Meine neunzehnjährige Tochter will bei mir einziehen. Meine Vermieterin hat mir das untersagt. Was kann ich tun?

Grundsätzlich sind Sie dazu berechtigt, Familienmitglieder in die eigene Wohnung aufzunehmen. Bei derartigen Benützungsvereinbarungen handelt es sich um sogenannte familienrechtliche Wohnverhältnisse, unabhängig davon, ob sich Ihre Tochter an den Kosten der Haushaltsführung beteiligt oder nicht. Sie haben als Mieter das Recht, selbst volljährigen und selbsterhaltungsfähigen Kindern bzw. auch entfernteren Verwandten Wohnraum prekaristisch, dh unentgeltlich, zu überlassen. Demgemäß dürfen Sie Ihre Tochter sehr wohl bei sich wohnen lassen. 

Darf ich eine Katze in meiner Wohnung halten?

Ist im Mietvertrag nichts betreffend Tierhaltung vereinbart, so ist die Katzenhaltung erlaubt. Wird im Mietvertrag die Tierhaltung jedoch an die Zustimmung des Vermieters/der Vermieterin geknüpft, so kann diese nur dann abgelehnt werden, wenn ein triftiger Grund vorliegt, der entweder in der Person des Mieters/der Mieterin oder im Verhalten des Tieres liegt. In diesem Fall darf die Katzenhaltung ohne Angabe von triftigen Gründen nicht untersagt werden. Ein generelles Tierhalteverbot im Mietvertrag ist jedenfalls unzulässig.

Mein Vermieter verweigert die Unterzeichnung der Meldebestätigung für meine Lebensgefährtin. Wie soll ich vorgehen?

Bei einer An-, Um- und Abmeldung eines Wohnsitzes bekommt man auf Antrag von der Meldebehörde eine Meldebestätigung ausgehändigt. Diese dient zur Vorlage bei Behörden und bestätigt, dass jemand an einen bestimmten Ort gemeldet ist. Den Antrag auf Ausstellung einer Meldebestätigung kann man persönlich oder schriftlich bei der zuständigen Meldebehörde stellen. Grundsätzlich kann Ihr Vermieter gegenständliches Formular unterzeichnen und somit den Aufenthalt Ihrer Lebensgefährtin bestätigten. Jedoch können auch Sie als Hauptmieter gegenständliches Meldezettel-Formular unterschreiben, da Sie auch Unterkunftgeber im Sinne des Meldegesetzes sind. Eine Unterschrift Ihres Vermieters ist somit für die Antragstellung nicht notwendig.

